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Jaká jsou nejcennější místa plná života v naší obhospodařované krajině? No přece lesy, louky a mokřady - všude se o nich teď 

píše, že ano? Ano, máte pravdu, tato místa jsou v krajině velice důležitá. Ale stejně jako datel má nejraději les, křepelka hezkou 

louku a žába nebo čáp území, kde to čvachtá, tak je spousta hmyzu, ptáků a rostlin, kteří ke svému životu potřebují úplně jiná 

místa. Třeba staré sady. A my vám teď o nich něco povíme.

Staré ovocné oázy života
Ještě před necelými sto lety vypadala naše krajina úplně jinak. Místo velkých nekonečných polí se za vesnicemi táhla mozaika malých 

políček. Zemědělci neměli velké traktory a s obděláváním jim pomáhali jen koně nebo krávy. Mezi políčky byla spousta polních cest, meze 

a tam, kde obilí moc nerostlo, byly louky a pastviny pro hospodářská zvířata. Už v té době byla krajina lidmi obhospodařovaná a tím velmi 

ovlivněná. Přesto pro svou pestrost a rozmanitost byla plná motýlů, koroptví a na každé mezi kvetla spousta druhů rostlin. Pak se objevily 

velké traktory a kombajny, z několika políček bylo sceleno jedno velké pole a meze mizely. A s nimi i spousta kvítí, brouků a motýlů. Časem 

byly krávy zahnány z pastvy do kravína a začaly mizet i pastviny. Postupně lidé přestali chovat i ovce a kozy, které spásaly loučky, meze 

a návrší, a tato místa plná života začala zarůstat křovím a kopřivami. A tak zmizeli z krajiny další motýli a rostliny, které potřebovali aspoň 

občas spásanou mez.

Spousta vesnic ale měla své obecní třešňovky či sady plné hrušní a jabloní. V té době se ještě ovocné stromy nepěstovaly nízké, v hustých 

řadách, jako dnes. Byly to vysokokmeny rostoucí dál od sebe, aby k ovoci mohlo dostatek sluníčka. A tráva pod stromy se přeci jen musela 

aspoň jednou za rok pokosit, aby bylo možné třešně nebo jablka sklidit. Rozvolněné sady tak byly vlastně jedny z posledních udržovaných 

míst v krajině, navíc většinou na osluněných stráních. A to mají brouci i motýli rádi. A v té trávě pod stromy se udržely i dnes už velmi vzácné 

druhy rostlin. Bohužel už ani těch starých sadů moc nezbylo. A z těch zbylých jich většina zarostla křovím.

Temný osud temně modrého hořečku nebo nebesky modrá budoucnost?
Výslunný teplomilný sad v Újezdu pod Troskami je jedním z těch sadů, kde se podařilo přežít některým dnes již ohroženým rostlinám. 

Nejvýznamějším rostlinným druhem, který tu můžete potkat, je hořeček nahořklý. Okolo roku 2005 rostl v Česku už jen na 70 místech, 

a dnes je těch míst už jen kolem 40. Z některých jeho lokalit vznikla pole, některé zarostly a některé sice byly udržované kosením, ale špatně. 

Hořeček totiž kvete až koncem léta, takže klasická letní seč mu nedovolí vykvést a on si tak nevytvoří semena. Stačí takto nevhodně brzo 

kosit několik let a hořeček nadobro zmizí. Zde v roce 2010 zbývala už jen poslední rostlina. Po obnovení správné péče tu bývá na podzim 

hořečků zase desítky až stovky.

Modrásek bahenní na suchu?
Modrásek bahenní v prosluněné třešňovce? Ale ano! Živnou rostlinu – krvavec toten sice najdeme nejčastěji na vlhkých až mokrých loukách, 

ale tady roste i hodně na suchu, a tak toho modrásek využívá. Jedná se o celoevropsky velmi vzácný druh, kterého proto dokonce chrání celá 

Evropská unie.

Létající kyanid vrcholného léta…
Černá křídla s červenými puntíky? Ač to tak úplně nevypadá, vřetenušky patří mezi motýly. Červené puntíky nemají jen pro legraci. Ptákům 

tak říkají: „Radši si nás nevšímejte, jsme pro vás jedovaté!“ No a mají pravdu. V těle mají uložené kyanidové glykosidy a při útoku 

či podráždění vylučují jedovatý kyanovodík. Člověku to množství nijak neublíží, přesto až zde tyto motýly potkáte, nechytejte je, nesnášejí to 

dobře.

Zdejší největší vzácnosti:
Kromě hořečku nahořklého (Gentianella amarella) zde z dalších zajímavých, vzácnějších či ohrožených druhů roste třeba nizoučký bodlák pcháč bezlodyžný 

(Cirsium acaule), orchidej bradáček vejčitý (Listera ovata), turan pozdní (Erigeron muralis) nebo rozrazil ožankový (Veronica teucrium). Dále zde rostou 

žlutonachový roztřepený krasavec černýš rolní (Melampyrum arvense) anebo kokrhel menší (Rhinanthus minor). Obě tyto rostliny jsou poloparazité. Svými kořínky 

se přichytnou na kořínky některých trav a sosají z nich živiny.

Lokalita je významná i ze zoologického hlediska. Tím, že zde rostou pestré druhy květin, potkáte tu i spoustu druhů motýlů. V roce 2020 zde bylo pozorováno 25 druhů 

denních motýlů. Nejvýznamnějším druhem je okáč strdivkový (Coenonympha arcania), který je zařazen v Červeném seznamu ohrožených druhů bezobratlých. 

Poletují tu i babočky, bělásci, soumračníci, otakárek ovocný i oblíbení modrásci s tím, že mezi vzácnější patří modrásek jetelový (Polyommatus bellargus), modrásek 

černolemý (Plebejus argus) a zmiňovaný modrásek bahenní  (Phengaris nausithous).

O Třešňovku pečuje od roku 2010 Velkojaroměřský pozemkový spolek, který provozuje Český svaz ochránců přírody JARO Jaroměř. Ten zde v úzké spolupráci s vlastníky a Agenturou pro 

ochranu přírody a krajiny zajišťuje tradiční obhospodařování. To spočívá zejména v mozaikovitém ručním sečení louky a odstranění travní hmoty s důrazem na správné fázování seče pro 

management a záchranu kriticky ohroženého hořečku nahořklého. Tímto vlastníkovi, obci Újezd pod Troskami, děkujeme za svěření lokality do naší péče.

Vyrobila základní organizace ČSOP JARO Jaroměř v roce 2021.
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Vřetenuška obecná (Zygaena filipendulae)
Tyto výrazně kontrastně zbarvené létající klenoty byly v naší 

krajině velmi hojné. Potřebují pestré zdravé louky plné květů 

a také živných rostlin pro housenky.
Černýš rolní (Melampyrum arvense)
Když posečeme a usušíme mizející černýš rolní tak skutečně… celý 

zčerná.

Hořeček nahořklý (Gentianella amarella)
je kriticky ohrožený druh, který mizí proto, že hospodáři 

už nepasou a nesečou louky jako dříve.

Pcháč bezlodyžný (Cirsium acaule)
patří mezi vzácné a ubývající druhy naší květeny.

Bradáček vejčitý (Listera ovata)
 je evropská orchidej se sice zelenými, 

ale o to zvláštnějšími květy.

Modrásek bahenní  (Phengaris nausithous)
Ohrožený modrásek bahenní potřebuje k životu rostlinu 

krvavec toten a přátelské druhy mravenců, u kterých 

jeho housenky dokončují vývoj.

Modrásek jetelový (Polyommatus bellargus)
v našem kraji téměř vyhynul, dnes se však pomalu vrací 

právě i díky existenci míst jako je tato třešňovka.

Modrásek černolemý (Plebejus argus)
je další motýl, kterého v širokém okolí Českého ráje 

a Královéhradeckém kraji  najdete téměř jenom zde.

Jedno z posledních míst, kde v našem kraji přežívá půvabný okáč 

strdivkový, se nalézá právě před vámi.

Chcete se dozvědět více o ochraně přírody, chcete se zapojit do její ochrany nebo nás podpořit? Více informací naleznete na www.jarojaromer.cz

Vyrobeno v rámci programu Českého svazu ochránců přírody „Místo pro přírodu“, podpořeného Ministerstvem životního prostředí.

http://www.jarojaromer.cz
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